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	Drama. Pobreza / SINOPSIS: Drama sobre la pobreza basado en el best-seller homónimo de Dominique Lapierre, sobre los desheredados y la miseria de los habitantes de la India. La película se centra en la historia de un cirujano norteamericano desilusionado (Patrick Swayze) que, tras perder a un paciente, viaja a la India en busca de paz espiritual. En Calcuta, tras ser golpeado y robado, es ayudado por un granjero (Om Puri) que le lleva a una clínica en la "Ciudad de la alegría", una de las zonas más porbres de Calcuta. 
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La ciudad de la alegría

COMENTARI

*Introducció.

Aquesta és una pel·lícula que permet moltes aproximacions i que es pot comentar des de molts punts de vista: la realitat dels països del Sud, les diferents actituds que poden prendre davant aquest fet, l’ambient religiós i les creences, el món oriental i la pobresa, els compromisos personals... Nosaltres la mirarem des de l’òptica de les relacions personals que s’estableixen entre el protagonista (Max) i la resta de la comunitat que l’acull. Ens fixarem en com es resolen els conflictes, què és el que al final els manté units i quins són els valors que expressen els personatges i com nosaltres els podem aplicar a la vivència dels nostres grups i Centres de Salesians Cooperadors. A més es tracta d’una pel·lícula molt maca que ens permetrà reflexionar i pensar-hi sobre allò que realment val la pena: les persones i les relacions que establim amb elles.

*Pistes pel diàleg.

· Per què creieu que la pel·lícula es titula així?

· Els habitants d’aquesta “Ciutat de l’alegria” vien i conviuen en unes condicions molt precàries. No obstant, en general, se’ls veu contents. Per què? Què els uneix i els fa viure junts? Quines actituds observem que permeten aquesta convivència? Què podem aprendre? Què ens ensenya?

· Què dóna esperança a aquesta gent? Què ens dóna esperança a nosaltres?

· Com aconsegueixen la “Ciutat de l’alegria”? Quines “apostes” fan? Què els importa realment?

· A la pel·lícula es descriuen tres tipus de persones:



-els que passen la vida fugint,



-els que es passen la vida contemplant,



-i els que es passen la vida actuant.


Què creieu que significa aquesta divisió? I en relació als conflictes 
que puguin sorgir en l’àmbit de les relacions, de quin tipus de 
persones sou?

· Quin creieu que seria el missatge de la pel·lícula? Us ha agradat?
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