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 Al pa, Pa

Mc 8, 1-21

L’únic miracle que expliquen els quatre evangelistes és el de la multiplicació dels pans.

És un text interpretat i explicat amb moltes referències a l’Antic Testament.

Marc l’explica dues vegades: 

· 6,33-44 Amb cinc pans i dos peixos alimenta cinc mil homes i en sobren dotze cistelles.

· 8,1-10 Amb set pans i uns quants peixets n’alimenta quatre mil i en sobren set paneres.

L’important és que l’evangeli vol expressar que Jesús assacia la fam de felicitat que el poble cerca i, malgrat la religió tradicional, no troba. Jesús és el nou Moisès, el nou conductor del poble, el pastor definitiu de les masses populars desateses i abandonades a la seva sort.

Al final de 6,45-52 (quan Jesús camina sobre les aigües) hi ha uns versets que ens deixen amb un interrogant: 

-Coratge! Sóc jo. No tingueu por! Llavors pujà a la barca amb ells, i el vent va parar. Ells quedaren completament desconcertats. És que no havien entès allò dels pans: tenien el cor endurit. 

Quina relació pot tenir la por en veure’l i que el vent pari de bufar amb “allò dels pans”?

En què consisteix “tenir el cor endurit”?

El relat que ens proposem estudiar avui acaba amb la recriminació de Jesús als deixebles: Encara no ho enteneu? (v 21).
Després de la multiplicació dels pans, Marc convida el lector a reflexionar  seriosament sobre la persona de Jesús: contemplar la persona de Jesús per entendre el seu “secret”, el seu misteri. 

El poble s’ha sentit “satisfet”, alliberat, però no ha fet el pas de l’experiència alliberadora a la consciència de la seva persona. Entendre l’alliberament és arribar a confessar que en el gest humà de Jesús hi ha Déu-amb-nosaltres. Calia fer aquest pas. El poble no el fa, però és que els deixebles tampoc. Queden perplexos davant la persona de Jesús, els sembla un fantasma, es posen a cridar, queden completament desconcertats. No comprenen Jesús; estan encara sota la influència de l’enduriment de cor, la ceguesa… Ni el fet tan eloqüent dels pans ha servit per fer-los avançar en el seu procés de fe. Què caldrà? 

Caldrà un procés llarg. Caldrà veure’l morir: veure com el seu cos és trossejat a la creu com un Pa. I després, rellegir tota la seva vida a la llum d’aquests darrers esdeveniments. Caldrà l’Esperit (l’Alè) per obrir-los els ulls, aclarir-los l’enteniment i entendrir-los el cor… en el partir de nou el pa a Emaús.

Nosaltres hem de fer el mateix procés. Submergim-nos en el text; posem-nos en el lloc dels deixebles i re-fem el camí de la nostra fe, del nostre compromís com a cooperadors.

	Segona multiplicació dels pans
1 Aquells dies, hi tornava a haver una gran gentada i no tenien res per a menjar. 

Jesús va cridar els deixebles i els digué: 2 -Sento una gran compassió per aquesta gent, perquè ja fa tres dies que no es mouen d'aquí amb mi i no tenen res per a menjar. 3 Si els faig anar dejuns a casa seva, defalliran pel camí; n'hi ha que han vingut de lluny.

4 Els deixebles li preguntaren: -D'on es podria treure el pa per a alimentar-los aquí, en un lloc despoblat?

5 Jesús els preguntà: -Quants pans teniu? Ells li respongueren: -Set.

6 Llavors Jesús va manar que la gent s'assegués a terra, prengué els set pans, digué l'acció de gràcies, els partí i en donava als seus deixebles perquè en servissin a la gent; i així ho van fer. 7 Tenien a més uns quants peixets, i Jesús, després de beneir-los, digué que també els servissin. 8 La gent en va menjar i quedaren saciats. Després van recollir set paneres dels bocins que havien sobrat. 9 Eren unes quatre mil persones. 

Jesús els va acomiadar, 10 va pujar a la barca amb els seus deixebles i se n'anà a la regió de Dalmanuta. 

Petició d'un senyal
11 Vingueren els fariseus i començaren a discutir amb Jesús. Per posar-lo a prova, li demanaven un senyal del cel. 12 Ell sospirà profundament i digué: -Per què demana un senyal, la gent d'aquesta generació? Us asseguro que no els serà donat cap senyal.

13 Jesús els deixà, s'embarcà altra vegada i se'n va anar a l'altra riba. 

El llevat i els pans
14 Els deixebles s'havien oblidat de proveir-se de pans i tan sols en portaven un a la barca. 15 Jesús els va fer aquesta advertència: -Estigueu alerta, aneu amb compte amb el llevat dels fariseus i el llevat d'Herodes. 

16 Llavors es posaren a discutir que no tenien pans. 17 Jesús se n'adonà i els digué: -Per què discutiu que no teniu pans? ¿Encara no compreneu ni enteneu? ¿És que el vostre cor està endurit? 18 ¿Teniu ulls, i no hi veieu, orelles, i no hi sentiu? 

¿No recordeu 19 quantes cistelles vau omplir amb els bocins que havien sobrat quan vaig partir els cinc pans per als cinc mil homes?

Ells li responen: -Dotze. 

20 -I quan vaig partir els set pans per a les quatre mil persones, quantes paneres plenes de bocins vau recollir?

Li diuen: -Set. 

21I els digué: -¿Encara no ho enteneu?
	La massa de gent que el segueix és indigent, no té res per a menjar, fins al punt de defallir. La seva desgràcia consisteix en  la fam. Després veurem que aquesta fam és mancança de quelcom essencial per a l’existència: les respostes que donen sentit a la vida humana.

Vol compartir amb els deixebles la “compassió” que sent per aquesta gent, que manifesten una actitud oberta i activa: malgrat la manca d’aliments, el lloc inhòspit i la dificultat que suposa haver vingut de lluny, cerquen Jesús i no se’n separen. 

· Pregunta’t: qui serien avui aquesta mena de gent que es va reunir al voltant de Jesús? 

· La tendresa de Jesús crea un espai d’amor i de llibertat que permet a l’home i a la dona acollir la Bona Nova. 

· Gràcies a aquesta acollida amical de Jesús, els de lluny (allunyats, els que no són dels nostres) són convidats a “taula”; no a menjar-se les engrunes. L’eucaristia cristiana és per a ells. Veiem a l’evangeli com “els de lluny” són els únics convidats que responen a la crida: per a ells és l’eucaristia.

Un lloc sense mitjans. Allà on sembla impossible assaciar-se. Allà on no hi ha mitjans que puguin fer agradable la vida. La primera reacció dels deixebles –i la nostra- és l’excusa de sempre: “si estem mancats de…”

Calia “asseure’s”; menjar a peu dret dóna sensació de self-service: anar per feina, endrapar i… marxar. Jesús convida a la compartir, a la comunió. Cal asseure’s, fer grup, educar-se per a la comunitat per estendre la fraternitat, per entendre l’eucaristia.

Marc converteix el fet de la multiplicació dels pans en un relat eucarístic. En la vida quotidiana, en l’estretor de la vida, en el compromís gris, en moments en que no trobem respostes a tants interrogants sobre el futur,… es celebra l’eucaristia: moment per assaciar la manca de sentit. Compartir amb els altres (sobretot amb els allunyats) i, a la vegada, obrir-se a l’eucaristia, moment privilegiat per estar al costat de Jesús i fer de la vida seguiment. 

Posar-lo a prova, demanar senyals del cel, exigir credencials… és la tònica dels fariseus: “amb quina autoritat fas això?”, “que l’alliberi ara Déu, si tant se l’estima!”.

Revela l’actitud de qui no vol entendre els signes; que no fa cas del testimoni; que espera el miracle.

Jesús sospira profundament… i els deixa!

No només els fariseus, sinó també els deixebles no han entès el signe, la qual cosa els impedeix tenir davant Jesús un actitud correcta.

Jesús els alerta contra el llevat dels fariseus (la Llei, les obres, els senyals… com a absoluts) i d’Herodes (el poder com a absolut). Llevat té un sentit negatiu: força que opera en l’home empenyent-lo a una existència incorrecta: contrària als valors predicats per Jesús. Jesús els alerta: “Aneu amb compte”.

Et pots imaginar la discussió, repartint-se les culpes per haver-se oblidat del pa.

Aquesta discussió és fruit de la duresa del cor: viure excessivament centrats en el pa (materialisme…); viure superficialment (no fer una lectura profunda de les paraules dels signes dels temps, dels fets de cada dia), malgrat haver vist un fet tan extraordinari, ells segueixen amb les seves actituds mesquines i materialistes; viure amb la manca de confiança en la persona de Jesús.

Els retrets que fa Jesús als seus deixebles són duríssims. “Esteu preocupats perquè només teniu un pa a la barca, amb tant de pa com ha sobrat!. Encara no us adoneu que el Pa sóc jo?, que amb mi en teniu prou?”




Pistes per a la meditació i contemplació

1. El pa és el símbol de tot el que ens alimenta, de tot el que ens dóna vida, de tot allò que assacia la nostra fam. 

Els jueus en el desert tenien fam de pa; i Déu els va donar el mannà caigut del cel, amb el qual satisferen la fam en la travessia del desert.

Jesús es declara ell mateix Pa capaç d’assaciar la nostra fam: Jo sóc el pa de vida: qui ve a mi no passarà fam i qui creu en mi no tindrà mai set (Jn 6,35). Aquesta afirmació era una provocació per als jueus. Jesús declara la seva persona com a Pa: pretén assaciar la nostra fam més pregona.

Jesús compara el Pa que ell és amb el mannà que els israelites havien menjat en el desert. Van menjar i van morir: Aquest, en canvi, és el pa que baixa del cel perquè el qui en mengi no mori (Jn 6,50).

Jesús ens diu que en el desert de la nostra pobresa, de la nostra buidor interior, en el caos dels sentiments,… ell, Pa, pot alimentar per continuar caminant.

· De què tens fam?, quins són els teus anhels més amagats? 

· De què vius? Què és el que et dóna força en el camí? Amb què omples els teus buits?

· “També vosaltres em voleu deixar?” Jesús vol comptar amb una opció teva. No vol persones que s’arrosseguen sense esma, sense prendre decisions valentes: vol que prenguis responsabilitat personal davant la seva persona.

2. Quan Jesús hi és pel mig els dons es multipliquen… i en sobra. Aquest passatge evangèlic no parla de pura solidaritat; és Bona Nova: quan Jesús hi és pel mig, transforma. Res no s’ha de menystenir; tot do personal (les engrunes) es transformen en talents invertits per a fer créixer el Regne.

3. Jesús identifica el pa partit amb el seu cos. Esdevé Pa que ens alimenta justament en el moment d’estar penjat, impotent, a la creu: el moribund esdevé aliment per als vius. És la paradoxa de la nostra experiència:  quan una persona s’entrega per nosaltres, incondicionalment, com Jesús ho féu a la creu, vivim d’aquesta entrega, ens és aliment que ens salva de les nostres necessitats durant la vida. A la creu Jesús és com el pa que es cou al foc del sofriment. És l’amor el que fa de Jesús Pa per al nostre sosteniment. El seu amor incondicional és el Pa que ens nodreix a nosaltres, mancats d’experiència d’amor.

Jesús no sols ha afirmat que és el Pa de vida. Ens ha donat com a signe d’aquesta veritat la comunitat, la taula i el Pa eucarístic. Ens dóna el Pa del seu propi cos, entregat per nosaltres. Ens lliura el seu compromís, el seu amor amb el que ens ha estimat fins a l’extrem. Tot menjant aquest amor fet Pa eucarístic, descobrim que és Jesús mateix el Pa que assacia la nostra fam.

· Quina és la teva experiència pel fet de participar en l’eucaristia?, experimentes Jesús com a Pa, com a Amor?

· L’eucaristia és la meta del deixeble i, alhora, és el punt de partença de l’evangelització i del compromís social, eclesial, polític…
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