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Al vi, Vi

Les noces de Canà

Jn 2, 1-12

Jesús convoca una nova comunitat, 

· atreta per l’Aigua viva;

· aplegada per menjar junts el Pa;

· que beu el mateix Vi: apassionada pel Regne.

Una comunitat formada per tota mena de gent (nuvis, parents, amics, deixebles, servidors, cap de servei, Maria…); una comunitat que donarà fruit, no com el Temple, que és com un arbre que no en dóna (a continuació Joan posa la purificació del Temple).

Ens alegra saber que Jesús participava en les festes  barrejant-se amb veïns, amics i familiars. Ell, que tan sovint és a prop dels qui sofreixen, sap compartir els moments de joia.

En aquest text no es parla del significat profund del matrimoni, ni del matrimoni religiós, ni tampoc es fa referència a la núvia. Aquí es centra l’interès en la festa, és més: en el vi.

	1 El tercer dia es van celebrar unes noces a Canà de Galilea. 

Hi havia la mare de Jesús. 2 També hi fou convidat Jesús, juntament amb els seus deixebles. 

3 Quan el vi s'acabava, la mare de Jesús li diu: -No tenen vi.

4 Jesús li respon: -Dona, i jo què hi tinc a veure? Encara no ha arribat la meva hora. 

5 La seva mare diu als servidors: -Feu tot el que ell us digui. 

6 Hi havia allà sis piques de pedra destinades a les pràctiques de purificació usuals entre els jueus. Tenien una cabuda d'uns cent litres cada una. 

7 Els diu Jesús: -Ompliu d'aigua aquestes piques.

Ells les ompliren fins dalt. 8 Llavors els digué: -Ara traieu-ne i porteu-ne al cap de servei. 

Ells li'n portaren. 9 El cap de servei tastà aquella aigua convertida en vi. 

Ell no sabia d'on venia, però els servidors sí que ho sabien, perquè ells mateixos l'havien treta. 

El cap de servei, doncs, crida el nuvi 10 i li diu: -Tothom serveix primer els millors vins i, quan els convidats han begut molt, serveix els més ordinaris. Però tu has guardat fins ara el vi millor.

11 Així va començar Jesús els seus senyals prodigiosos a Canà de Galilea. Així manifestà la seva glòria, i els seus deixebles van creure en ell. 

12 Després d'això va baixar a Cafarnaüm amb la seva mare, els seus germans i els seus deixebles, però tan sols s'hi quedaren uns quants dies.


	Durant aquella setmana Jesús havia reunit els 5 primers deixebles: Andreu, (Joan), Simó-Pere, Felip i Natanael. A través d’Aquest fet significatiu van començar a intuir quelcom especial de Jesús: van veure la glòria de Jesús. 

La mare de Jesús ja hi era present abans d’arribar Jesús. 

No és gens habitual que s’acabi el vi; és una desgràcia que pot  espatllar la festa.

A l’evangeli de Joan, ja no la tornem a trobar fins als calvari. I allà, Jesús li torna a dir “dona”. Aquí diu: encara no ha arribat la meva hora. La vetlla de la seva passió dirà: ha arribat l'hora (Jn 17,1). 

Maria, la dona, que tracta de solucionar un problema que pot frustrar la festa dels nuvis. Però també podem interpretar que intueix la urgència d’accelerar “l’hora” posa en moviment el personal, posant-se a disposició de Jesús.

Però Maria se situa humilment al seu lloc: “Poseu-vos a disposició de Jesús”.

Per què sis piques? Al casament havien acudit els cinc primers deixebles més Jesús: sis homes engrescats pel Regne.

Fixa’t en la quantitat de vi: 600 litres! No en calia pas tant. I quina feinada, la dels servidors traginant galledes d’aigua! Tot ens això ens parla de l’abundància.

L’actuació de Jesús passa desapercebuda al cap de servei, i en canvi els servidors sí que  “ho sabien”. El vi el havia sortit de les gerres d’aigua, que serveix per a les purificacions dels jueus. L’aigua destinada a les purificacions ja no serveix, ara entra en acció el vi nou de l’evangeli.

Quin disbarat: el bon vi s’ha servit al final, quan la gent ja no és capaç d’apreciar-lo. El cap de servei creu que el vi ha sortit del celler del nuvi; no s’adona que és de la reserva de Déu. No s’adona de la novetat que instaura Jesús.

La “glòria” té relació amb “l’hora” de Jesús: es tracta de l’hora de la Pasqua (mort-resurrecció-Esperit), que és el que dóna sentit a tota la vida de Jesús. Aquest primer gest de Jesús comença a ser significatiu per als deixebles, que  comencen a creure en Jesús. 




Pistes per a la meditació i contemplació

1. Aquestes noces en preparen unes altres: les noces de sang. A la creu, Jesús donarà en Vi nou, la seva sang, per segellar l’aliança, les noces entre Déu i la humanitat. 

· L’AT ja havia avançat que Déu era l’espòs del seu poble. En el capítol següent Joan Baptista proclama Jesús “espòs” del poble de Déu: El qui té l'esposa és l'espòs, però l'amic de l'espòs, que és present i l'escolta, té una gran joia quan sent la veu de l'espòs. També jo tinc aquesta joia, i la meva joia és completa. Ell ha de créixer, i jo he de minvar (Jn 3,29-30). Amb aquesta imatge la Bíblia vol deixar clar: Déu estima el poble, la comunitat entranyablement fins a l’extrem. El vi serà el símbol d’aquest apassionament de Déu; d’aquest amor apassionat.

· Quan s’escriu aquest fragment ja es coneixien els gestos de Jesús en el darrer sopar. El relat de Canà al·ludeix a la copa de vi que comparteixen en l’Església fent memòria de la donació de Jesús, tal com ho fem avui. Si el vi de Canà ja anuncia la sang del Gòlgota, 

· comprenem que sigui de molta més qualitat que el vi que han servit primer; que permeti –no ja una purificació a l’estil jueu: basada en l’esforç humà per complir la Llei-, sinó una transformació total de la persona: beure vi nou a taula és senyal d’haver entrat en el Regne: Us asseguro que des d'ara ja no beuré d'aquest fruit de la vinya fins al dia que begui vi nou amb vosaltres en el Regne del meu Pare (Mt 26,29). El vi significa la novetat de Jesús: la força autènticament purificadora de l’amor.

· comprenem que sigui abundantíssim, per tal que tot el poble en pugui beure. Com de Pa, com d’Aigua, n’hi ha d’haver per tothom, i més val que en sobri!

· Acceptar Jesús és beure Vi nou, és seure amb Jesús a taula; és entrar en comunió amb el Pare. 

2. Tu formes part d’aquesta comunitat heterogènia que Jesús convoca. 

· Per què Les noces de Canà no pot ser un símbol de l’Associació de Cooperadors? 

· Creus que som una comunitat formada per gent diversa, que viu un amor apassionat? 

3. La Promesa dels cooperadors és l’acceptació pública del compromís de viure el baptisme amb estil salesià. “Atret per l’Amor misericordiós, … prometo esforçar-me per viure el Projecte evangèlic…: ser deixeble de Crist…; treballar pel Regne… col·laborar amb l’Església local” (RVA 40). 

· Reviu avui aquest compromís en clau de “noces”: Déu que et crida a viure el la Promesa com un casament: en el que el poble hi té molt a dir; és qui omple les gerres i fa actuar.

· Maria hi té molt a dir: Feu tot el que ell us digui. Escolta avui aquesta invitació de Maria de posar-te a disposició de Jesús.
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