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COMENCEM PREGANT...

1.- Un solista proclama aquest salm 25, 1-2.4-5, en el que demanem a Déu que ens ajudi a descobrir en aquest recés què vol de cadascun de nosaltres:

A tu, Senyor, elevo la meva ànima.

En tu confio, Déu meu: que no en tingui un desengany.

Fes que conegui, Senyor, les teves rutes,

ensenya’m els teus camins.

Encamina’m amb la teva veritat , instrueix-me,

perquè tu ets el Déu que em salves.

A cada moment espero en tu.

2.- Fem un moment de silenci

3.- I, després expressem tots junts la nostra confiança en Déu:

BENVOLGUT DÉU, CONFIEM EN TU
Benvolgut Déu,

Jesús et deia “Abbà” amb la tendresa d’aquell que es sap aixoplugat sota el teu amor.

Tota la seva vida estava teixida de confiança, de sentir-se a les teves mans.

Volem dir-te que confiem en Tu.

La presència de l’Esperit Sant, recolza aquesta certesa.

Ell és el testimoni de la veritat que ens acompanya en tot moment.

Una nova crida, obrir nous camins,

suposa omplir-se del color de la confiança,

aquella que brolla de la consciència de la teva presència amorosa,

que ens va animant a seguir les petjades que va deixant Jesús davant nostre.

Sí, benvolgut Pare, Tu sempre ens precedeixes amb el teu amor,

allà on volem anar, des de ja fa molt de temps.

És hora de treure fora tota por i incertesa!

Confiem en Tu, benvolgut Déu.

Ensenya’ns a escoltar els crits de la vida dels joves, de la gent.

Ensenya’ns a descobrir els camins que obres davant nostre, davant els nostres peus,

a descobrir tantes i tantes oportunitats que ens dónes, per a ser companys de camí amb Tu.

Ensenya’ns a ser germans i germanes de veritat i d’esperança.

Benvolgut Déu, confiem de Tu.
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LES RAONS D’UN TÍTOL

- Estem en l’any del Bicentenari del naixement de Don Bosco. Hi ha moltes línies que se’ns ofereixen per a viure’l. Una d’elles, és des de la perspectiva de la crida a Don Bosco. Ell, va rebre la seva crida i sabem amb quina generositat va respondre: consagrant tota la seva persona als joves, especialment, als més pobres i desfavorits.
- Fruit de la seva resposta va ser la fundació d’unes institucions que poguessin donar continuïtat a la seva causa, a la seva obra. Entre d’altres, els Salesians Cooperadors.
- Des d’aquell moment, cadascun de nosaltres sentim que formem part d’aquesta crida i d’aquesta resposta. Per això, celebrar aquest Bicentenari és una interpel·lació a la meva crida personal per seguir Crist, dins d’aquest carisma que tant m’estimo i m’entusiasma, el de Don Bosco.

- Certament, tots sentim que Déu ens ha cridat, ja fa temps, per això estem aquí. Però el Bicentenari pot esdevenir una bona ocasió per a replantejar-me, una altra vegada, la meva crida personal com a salesià/ana cooperador/a, per a veure les línies que haig de continuar reforçant, deixar de banda aquelles que ja són obsoletes i prendre de noves per a respondre en la meva situació personal actual, ara i aquí.
- Per això, aquest títol: DÉU VA CRIDAR DON BOSCO, ARA I AQUÍ EM CRIDA A MI!
- El recés està pensat en tres moments:
· Primer: Motivació. Aquest recés, no és una casualitat: Ens ajudarà un text d’Elies.

· Segon: Déu té una “mania” compta amb les persones per a dur endavant el seu projecte de salvació. I Jesús va fer igual. Va cridar persones perquè li acompanyessin en la seva vida i missió. Meditarem algunes vocacions bíbliques, tant de l’Antic com del Nou Testament.

· Tercer: Déu va cridar Don Bosco. Centrarem la crida en el somni dels 9 anys.

1.- PRIMER MOMENT:
DÉU CRIDA ELIES A REPRENDRE EL CAMI
“El Senyor li va dir: TORNA A POSAR-TE EN CAMÍ” (1 Reis 19, 15)


EL TEXT BÍBLIC: 1 Reis 19, 3-16

Elies tingué por i va fugir per salvar la vida. En arribar a Beerxeba, que és a Judà, va deixar-hi el seu criat i ell continuà desert endins tota una jornada. Finalment es va asseure sota una ginestera solitària i demanava la mort amb aquestes paraules:

- Ja n’hi ha prou, Senyor! Pren-me la vida, que no sóc pas millor que els meus pares.

Es va ajeure i s’adormí sota aquella ginestera. Però, mentre dormia, un àngel el va tocar i li digué:

- Aixeca’t i menja.

Va mirar i va veure al seu capçal un pa cuit al caliu i un gerro d’aigua. Va menjar, va beure i s’ajagué de bell nou. L’àngel del Senyor va tornar, el va tocar i li digué:

- Aixeca’t i menja, que el camí que has de fer és massa llarg per a tu.

Elies es va alçar, va menjar i beure, i després, amb la força d’aquell aliment, caminà quaranta dies i quaranta nits fins a la muntanya de Déu, l’Horeb.

En arribar-hi, va entrar a la cova per passar-hi la nit. El Senyor li va adreçar la paraula i li preguntà:

- Què hi fas, aquí, Elies?

Ell respongué:

- Estic encès de zel per tu, Senyor, Déu de l’univers: els d’Israel han abandonat la teva aliança, han derrocat els teus altars i han mort els teus profetes. Només he quedat jo, i encara en busquen per matar-me.

El Senyor li digué:

- Surt i estigues dret davant meu dalt la muntanya, que hi passaré jo, el Senyor.

Aleshores s’aixecà de davant el Senyor un vent huracanat i violent que esberlava les muntanyes i esmicolava les roques, però en aquell vent el Senyor no hi era. Després del vent va venir un terratrèmol, però el Senyor no era tampoc en el terratrèmol. Després del terratrèmol va arribar foc, però el Senyor tampoc no era en aquell foc. Després del foc es va alçar el murmuri d’un ventijol suau. En sentir-lo, Elies es tapà la cara amb el mantell, va sortir de la cova i es quedà dret a l’entrada. Llavors una veu li digué:

- Què hi fas aquí, Elies?

Ell va respondre:

- Estic encès de zel per tu, Senyor, Déu de l’univers: els d’Israel han abandonat la teva aliança, han derrocat els teus altars i han mort els teus profetes. Només he quedat jo, i encara em busquen per matar-me.

El Senyor li va dir:

- Torna a posar-te en camí i ves cap al desert de Damasc. Quan hi arribis, ungeix Hazael per rei dels arameus. Després ungeix Jehú, fill de Nimxí, per rei d’Israel. Ungeix també Eliseu, fill de Xafat, d’Abel-Meholà, com a profeta successor teu.


COMENTARI BÍBLIC

Aquest text presenta la crisi moral d’Elies. La matança dels profetes de Baal i el final de la sequera fa que sembli que ja no tingui res més a fer i que la seva missió s’ha acabat i no té cap sentit. Viu en una situació d’avorriment total, porta una vida mancada de sentit. A més a més, sent que la seva vida corre molt perill per les amenaces de Jezabel, i experimenta la por.

La reacció davant la crisi i les pors és fugir. Però en aquesta fugida Déu vol recuperar Elies. Inicialment, l’ajuda i li dóna els elements necessaris per a continuar el camí. Elies menja, dorm i camina i fa una gran experiència de fe, a la muntanya de l’Horeb, semblant a la que va fer Moisès a la muntanya del Sinaí.

Després Déu es fa el trobadís i li pregunta: Què hi fas aquí?. Vol que Elies tingui ocasió de sincerar-se amb Ell.

Finalment, Déu se li manifestarà, no en el vent huracanat, ni en el terratrèmol, ni en el foc, sinó en un ventijol suau. En aquesta trobada, li encomana que torni pel camí que ha fet. Però ara no serà refer un camí repetit, sinó un camí renovat, ja que el fa després d’haver experimentat la trobada amb Déu, amorós i íntim. Elies, després d’escoltar Déu i d’aclarir què havia de fer, torna i es disposa a complir la nova tasca que Déu li ha encomanat.


MEDITA...

Deixa parlar el text. Intenta comprendre el significat d’aquesta experiència d’Elies. La seva fugida, l’ajuda que Déu li dóna per poder arribar al lloc de la trobada, els fenòmens que li fan trobar-se amb Déu i els que no, les paraules que Déu li dirigeix.

· La por i la fugida d’Elies: Elies tingué por i va fugir per salvar la vida.

· La crisi toca fons, desitja la mort: Ja n’hi ha prou, Senyor! Pren-me la vida, que no sóc pas millor que els meus pares!
· Déu el vol recuperar i l’envia un missatger i li dóna l’aliment necessari per continuar el camí: L’àngel del Senyor va tornar, el va tocar i li digué: Aixeca’t i menja, que el camí que has de fer és massa llarg per a tu.

· Déu espera que Elies es sinceri amb Ell: Què hi fas, aquí, Elies?

· Déu li parla perquè es disposi a experimentar la seva presència. Com sempre és Ell qui pren la iniciativa: Surt i estigues dret davant meu dalt la muntanya, que hi passaré jo, el Senyor.

· Elies espera veure’l en les grans manifestacions: S’aixecà un vent huracanat i violent...Després del vent va venir un terratrèmol...Després del terratrèmol va arribar foc, però el Senyor no hi era.
· Déu se li presenta en la calma, el silenci. L’experiència amb Déu és en la intimitat: Després del foc es va alçar el murmuri d’un ventijol suau.

· Elies li presenta les seves desgràcies, però el Senyor li encomana altres coses: Torna a posar-te en camí i ves cap al desert de Damasc.


CONTEMPLA...

Rellegeix les frases que més t’hagin interpel·lat.

1. Contempla, l’actuació de Déu:

Com a Elies, també a tu, Déu et proporciona mitjans per recuperar-te, per agafar fores, per seguir el camí. Ell t’ha posat àngels, t’ha indicat quin era l’aliment que necessitaves...

Reflexiono: Penso en les  oportunitats que Déu m’ofereix per a ajudar-me, per a donar-me forces, per a continuar endavant en la meva vocació. Com les estic aprofitant?
Elies vol veure Déu en les grans experiències, en les coses espectaculars. Però Déu té la seva manera de manifestar-se i ho fa en el vent suau, en la calma, en el silenci, en la intimitat de les persones, en el cor...Cal saber discernir la presència de Déu a la teva vida.

Reflexiono: Estic atent a la presència de Déu en la meva vida?

Quins són els meus vents huracanats, els meus terratrèmols, els meus focs, que no m’han deixat trobar-me amb Déu?
Cerco Déu en la intimitat del meu cor, en el silenci de la contemplació de la Paraula, de les persones, dels esdeveniments?
Déu li encomana tornar a fer el mateix camí. Amb la diferència que ara Elies ha experimentat la trobada amb Déu. I, des d’aquesta experiència, tot canvia, tot es renova. Fins i tot, Déu li fa veure que no ha de complir la missió sol sinó que ha de cercar col·laboradors...

Escolta en el teu cor aquesta frase: Torna a posar-te en camí!

Reflexiono: Partint d’aquest recés, Què suposa per a mi tornar-a posar-me en camí?.

2. Contempla, les actituds del profeta Elies:

La seva crisi, les seves pors, la seva fugida. Segur que tu també t’has sentit així alguna vegada. Han estat moments difícils, fugides, ganes d’encegar-ho tot. Ara, pot ser, no tinc tanta il·lusió, com en d’altres moments de la meva vida...
Reflexiono: Penso en la situació actual en que estic. Com vinc jo a aquest recés? Quines són les meves pors o inquietuds? Em fa fugir alguna cosa?
Com a resposta a la pregunta de Déu sobre què hi fa aquí, Elies li presenta les seves desgràcies. Amb freqüència acostumem a demanar solucions als nostres problemes, sense preguntar què espera Déu de nosaltres. En lloc d’acollir-lo, volem que actuï de pressa i a la nostra manera!. Pensa en la pregunta que Déu li fa com si te la digués a tu (Què hi fas aquí?). Què hi fas en aquest recés? Per què has vingut?
Reflexiono: Què li responc?
Finalment, Elies va escoltar Déu i va aclarir quina era la seva missió en la nova situació en que ara es trobava. Pot ser aquest recés no és una simple casualitat, sinó que Déu vol que reprengui el camí de la meva vocació cristiana i salesiana.


MIRA LA TEVA VIDA...

Aquesta primera part amb el text d’Elies, és una oportunitat per a poder prendre aquest recés com una experiència de trobada amb Déu, com la d’Elies. Pot ser com aquell vent suau on descobreixis la seva presència, la seva voluntat sobre la teva persona, la teva missió...

Fes uns moments de silenci, de pregària, per escoltar la veu de Déu i discernir quina és la seva voluntat sobre tu. Demana llum, per deixar-te il·luminar i força i gràcia per saber complir aquesta voluntat.

Ara continuarem el recés. Prepara el teu cor per a escoltar algunes crides que et poden donar pistes sobre com concretar la teva crida i la teva resposta.

2.- SEGON MOMENT:

DÉU I JESÚS CRIDEN A COL·LABORAR

EN EL SEU PROJECTE DE SALVACIÓ
ELS TEXTOS BÍBLICS


DÉU CRIDA A COL·LABORAR EN EL SEU PROJECTE DE SALVACIÓ
1. Moisès (Ex 3, 1-12, episodi de la bardissa)

7 El Senyor li digué:
- He vist l'opressió del meu poble a Egipte i he sentit com clama per culpa dels seus explotadors. Conec els seus sofriments; 8 per això he baixat a alliberar-lo del poder dels egipcis i fer-lo pujar des d'Egipte cap a un país bo i espaiós, un país que regalima llet i mel: el país dels cananeus, els hitites, els amorreus, els perizites, els hivites i els jebuseus. 9 El clam dels israelites ha arribat fins a mi i he vist com els egipcis els oprimeixen. 10 Ara, doncs, jo t'envio al faraó; vés-hi i fes sortir d'Egipte els israelites, el meu poble.

11 Moisès digué a Déu:

- Qui sóc jo per a anar a trobar el faraó i fer sortir els israelites d'Egipte?
12 Déu li va respondre:
- Jo sóc amb tu. I perquè vegis que t'envio jo mateix, et dono aquest senyal: quan hauràs fet sortir d'Egipte el poble d'Israel, m'adorareu dalt d'aquesta muntanya.
· Moisès, en aquell moment era un pastor. Era la seva única preocupació. Però Déu se li fa el trobadís i el crida perquè sigui l’alliberador del seu Poble i el condueixi cap a la terra promesa.

· És un exemple de crida cap a la missió, una missió d’alliberament.

2. María (Lluc 1, 26-38, l’anunciació a Maria)

(...)
30 L’àngel li digué:
- No tinguis por, Maria. Déu t’ha concedit la seva gràcia. 31 Tindràs un fill i li posaràs el nom de Jesús. 32 Serà gran i l’anomenaran Fill de l’Altíssim. El Senyor Déu li donarà el tron de David, el seu pare. 33 Regnarà per sempre sobre el poble de Jacob, i el seu regnat no tindrà fi.
34 Maria preguntà a l’àngel:
- Com podrà ser això, si jo sóc verge?
35 L’àngel li respongué:
- L’Esperit Sant vindrà sobre teu i el poder de l’Altíssim et cobrirà amb la seva ombra; per això el fruit que naixerà serà sant i l’anomenaran Fill de Déu. 36 També Elisabet, la teva parenta, ha concebut un fill a les seves velleses; ella, que era tinguda per estèril, ja es troba al sisè mes, 37 perquè per a Déu no hi ha res impossible.
38 Maria va dir:
- Sóc l’esclava del Senyor: que es compleixin en mi les teves paraules.

I l’àngel es va retirar.
· Hem meditat tantes vegades aquest text... Últimament, en el temps d’Advent...

· Maria, una noia jove, normal i corrent com qualsevol altra noia de Natzaret. Amb els seus somnis i les seves il·lusions.

· Però Déu li ofereix esdevenir ser la mare del Fill de l’Altíssim.
· Déu la crida perquè sigui mare, la mare de Jesús (Déu salvador), amb el poder de l’Esperit i sense intervenció humana.
· Maria, demana aclariments, i tot i els dubtes, es fia de Déu i es llença endavant. Si aquesta crida ve de Déu, segur que serà bo per a ella i el seu poble (sóc l’esclava del Senyor...).


JESÚS CRIDA A SEGUIR-LO

3. Els apòstols (Marc 3, 13-19, elecció dels Dotze)

13 Jesús pujà a la muntanya, va cridar els qui va voler, i ells anaren cap a Jesús. 14 En designà dotze, als quals donà el nom d’apòstols, perquè estiguessin amb ell i per enviar-los a predicar, 15 amb poder de treure dimonis. 16 Els dotze que va designar són aquests: Simó, a qui donà el nom de Pere; 17 Jaume, fill de Zebedeu, i Joan, germà de Jaume, als quals donà el nom de Boanerges, que vol dir «fills del tro»; 18 Andreu, Felip, Bartomeu, Mateu, Tomàs, Jaume, fill d’Alfeu, Tadeu, Simó el Zelós 19 i Judes Iscariot, el qui el va trair.
· També hi ha crides personals, però que s’experimenten en comunitat, que es viuen en grup. És el cas dels apòstols.

· Jesús els convida abans de tot, “a estar amb ell”, a fer grup, a conviure, tots junts amb Jesús.

· I, des d’aquesta convivència, compartir també la seva missió: anunciar l’evangeli amb paraules i accions.

· Són cridats a compartir la vida i la missió de Jesús. En això consisteix la seva crida!
4. Pere (Lluc 5, 1-11, després de la pesca miraculosa)

(...)
8 Simó Pere, en veure-ho, es llançà als genolls de Jesús dient:
- Aparta’t de mi, Senyor, que sóc un pecador!
9 Veient una pesca com aquella, ell i tots els qui anaven amb ell no se’n sabien avenir, 10i igualment passà amb Jaume i Joan, fills de Zebedeu, que eren socis de Simó. Jesús digué a Simó:
- No tinguis por. D’ara endavant seràs pescador d’homes.

11 Ells tornaren les barques a terra, ho deixaren tot i el van seguir.
· Pere, era pescador. Família, llar. Una vida molt concreta, però també amb aspiracions molt reduïdes.

· Jesús el convida a mirar més enllà del seu poble, del seu llac. Que posi els seus coneixements i habilitats al servei del Regne, “ser pescador d’homes”.
· Tot i les seves limitacions (sóc un pecador!), Jesús confia en ell i el convida a ampliar horitzons: anar més enllà de la llar, de la família...
5. Pau (Ac 9, 1-19, la conversió de Pau)

(...)
3 Quan Saule arribava prop de Damasc, de sobte l'envoltà una llum fulgurant que venia del cel. 4 Va caure a terra i sentí una veu que li deia:
- Saule, Saule, per què em persegueixes?
5 Ell preguntà:
- Qui ets, Senyor?
Li respongué:
- Jo sóc Jesús, el qui tu persegueixes. 6 Aixeca't, entra a la ciutat, i allà et diran el que has de fer.
(...)

15 El Senyor digué a Ananies:
- Vés-hi, que aquest home és l'instrument que jo he escollit perquè doni testimoni del meu nom davant les nacions paganes i els seus reis, i davant els israelites. 16 Jo li faré veure tot el que haurà de sofrir pel meu nom.
17 Aleshores Ananies hi anà, entrà a la casa, li va imposar les mans i li digué:
- Saule, germà, Jesús, el Senyor, el qui se't va aparèixer pel camí quan venies, m'envia perquè recobris la vista i siguis omplert de l'Esperit Sant.
18 A l'instant li caigueren dels ulls una mena d'escates i recobrà la vista. Llavors mateix s'aixecà i es va fer batejar.
· Pau, esdevé l’exemple clàssic de canvi radical de vida. Fins i tot, es parla de “caure del cavall” (i que per cert, no surt cap cavall).

· Un canvi, que fins i tot gira en direcció contrària. Ell era perseguidor, i passa a ser deixeble de Jesús, i, en conseqüència, a ser perseguit.

· Jesús li ofereix ser testimoni seu davant de tothom.

· Ell, dedicarà tota la seva vida, fins i tot la donarà, per aquell a qui perseguia.

6. Endimoniat de Gerasa (Marc 5, 1-19), volia seguir Jesús

1 Després van arribar a l'altra banda del llac, al territori dels gerasencs. 2 Així que Jesús saltà de la barca, l'anà a trobar un home posseït d'un esperit maligne, que venia de les coves sepulcrals, 3 el lloc on vivia. Ningú no era capaç de lligar-lo ni tan sols amb una cadena, 4 perquè moltes vegades havia trencat les cadenes i havia trossejat els grillons amb què l'havien volgut lligar. Ningú no tenia prou força per a dominar-lo. 5 Sempre, de nit i de dia, anava pels sepulcres i per les muntanyes, cridant i donant-se cops amb pedres. 6 Quan l'home veié Jesús de lluny estant, corregué, es prosternà davant d'ell 7 i li digué cridant amb veu forta:

- Per què et fiques amb mi, Jesús, Fill del Déu altíssim? Et conjuro per Déu que no em turmentis! 8 És que Jesús li havia dit: «Esperit maligne, surt d'aquest home!»

9 Jesús li pregunta:

- Com et dius?

Ell li respon:

- Em dic "Legió", perquè som molts.

10 I demanava a Jesús amb insistència que no el tragués fora d'aquell territori.
(...)

18 Quan Jesús pujava a la barca, el qui havia estat endimoniat li demanava que el volgués amb ell. 19 Però Jesús no li ho va permetre, i li digué:
- Vés a casa teva, amb els teus, i anuncia'ls tot el que el Senyor t'ha fet i com s'ha compadit de tu.

20 Aquell home se n'anà i pregonava per la Decàpolis tot el que Jesús li havia fet, i tothom en quedava sorprès.
· Un cas, curiós i peculiar. D’esclau de tot mal, de l’exclusió més extrema, sota l’acció de Jesús canvia radicalment la seva situació i li canvia totalment la vida.

· Però també és una crida curiosa. Ell, un cop guarit, volia ser deixeble de Jesús. Però, Jesús li fa una altra proposta. Que allà on està esdevingui anunciador de tot el que Déu ha fet en ell.
· Així doncs, una crida com a conseqüència d’una experiència d’alliberament, i a la vegada, adaptada a la situació concreta d’aquell home...
UNES PISTES PER REFLEXIONAR AQUESTS TEXTOS BÍBLICS


METODOLOGIA

- Es tracta que triïs un o més d’aquests 6 textos proposats i et centris en ell(s). Un cop triat, segueix les pautes que aquí t’indico.


MEDITA...

- Llegeix el text triat personalment ben a poc a poc tantes vegades com calgui. Fixa’t en tots els detalls i paraules. Subratlla aquelles frases que més et criden l’atenció, ja a la primera lectura. Intenta aprofundir què et vol dir Déu a través d’aquest text.

- Deixa parlar el text, deixa’t interpel·lar per ell. Una tècnica que et pot ajudar és anar repetint vàries vegades les frases que més t’han cridat l’atenció. Fes-les ressonar en el teu cor...

· Què descobreixo de Déu, o de Jesús, i del personatge d’aquest text?

CONTEMPLA...

- Contempla l’escena que has triat. Situa’t en ella, no com un espectador, sinó com si fossis present. Contempla-la des de la perspectiva de veure que totes aquestes persones ja portaven una vida concreta, com tu, però que la trobada amb Déu, amb Jesús, la viuen com una crida a canviar i capgirar aquella situació personal que estan vivint. Així, són sempre les crides de Déu. Venen com i quan Ell vol. No és així, també en la teva vida?
- Contempla la situació personal en que es troba cada personatge elegit.
- Contempla la crida-proposta que Déu o Jesús li fa.
- Contempla la resposta que dóna cada un d’ells. Com els canvia la vida des d’aquesta crida. I penso:
· Quina vida portaven?
· En què es concretava la crida de Déu o de Jesús.

I continuo reflexionant...
· Penso en la meva situació personal actual i que he reflexionat a la primera part. Comparo aquesta situació amb la del personatge triat.
· Quines són les meves actituds i respostes davant les propostes que Déu m’ha anat fent al llarg de la meva vida?

MIRA LA TEVA VIDA...

- Però la reflexió del text l’hem de portar a la vida.

· En les meves circumstàncies actuals, veig que Déu m’està fent alguna proposta que impliqui algun canvi o reorientació en la meva vocació cristiana i salesiana?
· Com els penso concretar?
3.- TERCER MOMENT:

DÉU CRIDA DON BOSCO,

ARA I AQUÍ EM CRIDA A MI

INTRODUCCIÓ...

- Tots sabem la importància que el mateix Don Bosco va donar a aquest somni. I tot i que ja era gran quan el va redactar per primera vegada, la riquesa en els detalls i la vivacitat de la narració indiquen que el tenia ben gravat en la seva ment i, sobre tot en el seu cor. Ell tenia la consciència que, d’alguna manera aquell somni li va marcar el camí de la seva vocació i missió. Serà com una línia transversal que travessarà tota la seva vida.

- La senyora del somni li va dir: Al seu temps ho comprendràs tot. I, no serà fins que arribi a Torí i vegi la realitat d’aquells infants i joves que se’n adonarà que aquell era el camp que li havien indicat al seu somni i tot el que farà després per a poder fer-lo realitat.

- En el bicentenari del seu naixement, val la pena que reflexionem i fem nostre el somni dels orígens de la seva vocació i crida.


EL SOMNI DELS 9 ANYS...


Amb aquella edat vaig tenir un somni que em va quedar profundament gravat a la ment durant tota la vida. En el somni, em va semblar que em trobava a prop de casa, en un terreny molt espaiós, on estava reunida una munió de nois que es divertien. Alguns reien, d’altres jugaven i no pocs blasfemaven. En sentir les blasfèmies, em vaig llançar immediatament enmig d’ells, fent servir els punys i les paraules per a fer-los callar. En aquell moment va aparèixer un home venerable, d’aspecte viril i noblement vestit. Un blanc mantell li cobria tot el cos, però el seu rostre era tan lluminós que jo no podia fixar la mirada. Em va cridar pel meu nom i em va manar que em posés al capdavant dels nois, afegint aquestes paraules:

- No pas amb cops, sinó amb la mansuetud i amb la caritat hauràs de guanyar-te aquests amics teus. Posa’t ara mateix, doncs a instruir-los sobre la lletjor del pecat i la bellesa de la virtut.


Atordit i esparverat, vaig replicar que jo era un nen pobre i ignorant, incapaç de parlar de religió a aquells nois, els quals, tot cessant en aquell moment les seves baralles, cridòries i blasfèmies, es van recollir tot al voltant del que parlava.


Sense saber gairebé el que em deia, vaig afegir:


- Qui sou vós, que em maneu una cosa impossible?


- Precisament perquè aquestes coses et semblen impossibles, has de fer-les possibles amb l’obediència i l’adquisició de la ciència.


- On i amb quins mitjans podré adquirir la ciència?


- Jo et donaré la mestra sota la disciplina de la qual podràs arribar a ser savi, i sense la qual tota saviesa esdevé niciesa.

- Però, qui sou vós, que em parleu d’aquesta manera?


- Jo sóc el fill d’aquella a qui la teva mare et va ensenyar a saludar tres vegades al dia.


- La meva mare em diu que, sense el seu permís, no m’ajunti amb els qui no conec. Per tant, digueu-me el vostre nom.


- El nom, pregunta’l a la meva Mare.


En aquell moment, al costat d’Ell, vaig veure una dona d’aspecte majestuós, vestida amb un mantell que resplendia pertot arreu, com si cada punt del mantell fos un estel molt refulgent. Contemplant-me cada vegada més desconcertat en les meves preguntes i respostes, va fer senyals perquè m’apropés a Ella i, agafant-me bondadosament la mà, em va dir:


- Mira.


En mirar, em vaig adonar que aquells nois havien fugit i, en lloc seu, vaig observar una multitud de cabrits, gossos, gats, óssos i molts altres animals.


- Heus aquí el teu camp, heus aquí on has de treballar. Fes-te humil, fort, robust, i tot el que vegis que ocorre amb aquests animals, hauràs de fer-ho tu amb els meus fills.


Vaig tombar aleshores la mirada i, en comptes d’animals ferotges, van aparèixer uns mansos xais que, saltant i belant, corrien tots al voltant com si festegessin aquell home i la senyora.

En aquell instant, sempre en somnis, em vaig posar a plorar i vaig pregar a l’home que em parlés de manera que ho pogués comprendre, ja que no sabia què em volia explicar.


Llavors Ella em va posar la mà al cap, dient-me:


- Al seu temps ho comprendràs tot.


Un cop dit això, un soroll em va despertar, i tot va desaparèixer.
Text extractat de JOAN BOSCO; Memòries de l’Oratori. EDB, Barcelona 2014; p. 74-76

(traducció i edició catalana de Xavier Timoneda)

MEDITA EL TEXT DEL SOMNI...

- En primer lloc, rellegeix el text del somni. Encara que ja l’has sentit i llegit molts cops, deixa que avui penetri en el teu cor el que hi ha darrera. Ves subratllant aquelles frases que més et criden l’atenció.

- Pensa en el que va significar aquest somni per Don Bosco. Què va veure en aquest somni? Què li va dir?

- Reflexiono també, i en una primera impressió: què crec que em pot aportar aquest somni per a la meva vida?

CONTEMPLA EL TEXT DEL SOMNI...

- En aquest segon moment, ja es tracta d’anar més a fons. O sigui, de CONTEMPLAR.

· Contempla, en primer lloc, el personatge de l’home misteriós: el que fa, el que li diu al petit Joan.
· Contempla després, la Senyora. El que fa, els gestos que té amb Joan, les paraules que li diu.
· Finalment, contempla l’infant Joan, les seves actituds, les seves paraules...

- En aquesta triple contemplació, pot ser ja comencen a haver-hi frases que et facin més ressò en el teu cor. Les vaig repetint mentalment i començo a pensar com poden afectar-me també a mi.

I ARA, CONFRONTA EL SOMNI AMB LA TEVA VIDA...

- Mira, li va dir la Senyora: També, la Senyora m’ho està dient a mi. M’està convidant a que miri la meva realitat.
· Quina realitat veig en mi mateix, en la meva família, en el meu grup de salesians cooperadors/ores, en la meva vida de cada dia...

- Heus aquí el teu camp: Penso que també, la Senyora m’ho pot estar indicant a mi. I m’està dient un camp ben concret...
· En les meves circumstàncies actuals, quin camp m’està indicant? Pot ser m’està dient que doni un pas nou en la meva vocació i missió? Pot ser no tant de quantitat, però sí de qualitat...

· Quin pot ser concretament?

- Tant l’home misteriós com la Senyora , li diuen algunes coses que no afecten al contingut de la vocació i missió, sinó a la forma.
· No amb cops, sinó amb la mansuetud i la caritat.

· Ho aconseguiràs amb l’obediència i l’adquisició de la ciència.
· Fes-te humil, fort i robust.

· D’aquestes tres, quina és la que veig que haig d’aplicar a la meva vida personal, a la meva vocació, a la meva missió?

- Jo et donaré la mestra. I tant que ho va ser una Mestra per a Don Bosco, tot el llarg de la seva vida. Ho sabem prou bé!
· Quin lloc ocupa Maria en la meva espiritualitat cristiana i salesiana? En què es nota concretament?

FINAL DEL RECÉS...

- Dedica uns minutets a repassar tot el que has reflexionat i meditat al llarg d’aquest recés. És una estona per a preguntar-te. Bé i tot el dia d’avui, en què pot quedar? A on em porta?

- Pensa quina conclusió o conclusions pots treure i en els mitjans que posaràs per a fer-les realitats.
- No es tracta de grans coses, ni d’afegir moltes més a les que fem. Es tracta de fer algun subratllat, o com a mínim de viure millor i amb més qualitat allò que ja estem vivint normalment.


PREGA...

- Agraeix aquesta estona de recés que Déu t’ha regalat.

- Fes silenci amb tot el que has contemplat i descobert. Demana perdó per tot allò que has descobert que et tanca a les crides que Déu et fa contínuament en la vida de cada dia o pot ser per no sentir-te prou valent per respondre com caldria.

- Demana llum per a descobrir les crides que Déu et fa, ara i avui i que has posat en les conclusions de l’apartat anterior, i la força i coratge per a saber respondre.

Recés de Salesians/anes Cooperadors/ores
Salesianes de Sant Andreu
18 de gener de 2015
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