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VALORACIONES PROVINCIA BARCELONA A NIVEL PERSONAL Y CENTRO
	ESPIRITUALIDAD-VOCACIÓN

	Nuestra realidad es …
	Nuestras dificultades son…
	Proponemos para mejorar …

	· En general se vive una fe confortada por el espíritu salesiano en el ámbito de una comunidad cristiana salesiana o una parroquia. Se puede decir que, en gran medida, se vive la espiritualidad salesiana y se tiene muy interiorizada la vocación salesiana. Nuestra espiritualidad la vivimos en los lugares en dónde estamos presentes. 
· La vida intensa de grupo es muy importante y está íntimamente vinculada con la espiritualidad y la vocación.
· Hay una vivencia de la oración y la acción de gracias desde el día a día, en las vivencias personales y en la forma de ser y actuar.

· Algunos de nosotros vivimos implicados en ámbitos no salesianos, pero eso no representa ningún problema. La espiritualidad salesiana nos ha dado la oportunidad de conocer otras espiritualidades porque con frecuencia nuestro carisma se integra en diferentes realidades.
· Fortalecemos nuestra experiencia de Fe a través de los sacramentos, en especial la Eucaristía y la Reconciliación, que nos permiten recuperar la Paz y la Serenidad. Muchas veces los SC participan en la animación y preparación de las Eucaristías (Familiar, cantos,...)
· Normalmente se empiezan o acaban las reuniones de grupo con una oración. También se promueven oraciones en el ámbito de la comunidad o de FASA (p.ej. oraciones tipo Taizé)

· Hay algunos centros que también promueven un retiro de Adviento para los grupos de SC o en clave de FASA.
· Muchos grupos utilizan alguna vez durante el curso la metodología de revisión de vida y el estudio de evangelio.
· María es una figura de referencia en nuestra espiritualidad.
· El compromiso se vive más desde la fe que desde la promesa. Los momentos de renovación de la promesa ayudan a reafirmarse en la vocación salesiana.

· La celebración de nuevas promesas en los centros se perciben como oportunidad para repensar nuestra propia vocación.
· En los centros se hace presente la solidaridad económica entre los miembros de la Asociación a través de las aportaciones y las ayudas en casos de necesidad. 

· En la mayoría de centros se promueve la solidaridad para proyectos de ayuda al desarrollo (CSJM y VOLS).
·  
	·  En algún centro con diversidad de grupos, los más jóvenes tienen un ritmo más acelerado que lleva más a hacer que a tener una vida contemplativa. Como consecuencia los más mayores tienen una vida sacramental y de oración más intensa.
·  El trabajo metódico, personal, y constante de la Espiritualidad sufre dificultades en nuestro frenético quehacer diario. Cuesta encontrar momentos de tranquilidad para hacer oración, lectura del Evangelio,...

· Hay dificultad en participar todo el grupo junto en momentos concretos de ofertas de espiritualidad.

· Se respeta pero no hay mucha devoción a Santos y beatos.
· Devoción mariana: no todos los SC viven una devoción constante a María.
· Algunos SC consideran que somos endogámicos: diferenciamos, y actuamos de diferente manera en el trabajo respecto de la vida apostólica (misión en la parroquia, obra…)
· Generar espacios y dinámicas de promoción vocacional  

· Aun siendo solidarios, nuestra implicación en la realidad social podría verse mejorada

·   
	· Encontrar momentos fijos y estables diarios para la oración y meditación personal. Mejorar en la calidad de los tiempos dedicados a la reflexión e interioridad.
· Reforzar nuestra formación en el conocimiento de santos y beatos salesianos.

· Ser consciente de nuestro perfil de salesianos laicos, dentro de la sociedad actual

· Vivir la espiritualidad en el siglo XXI, con los cambios constantes a que está sometida nuestra la sociedad.

· Conviene diferenciar lo que es el proyecto de vida y el resumen de las actividades para cada curso. El primero –a determinada edad- ya no cambia mucho y es el más importante.  Saber comunicar las razones de los “cambios” y la justificación de las nuevas prioridades
· 


	COMUNIÓN

	Nuestra realidad es …
	Nuestras dificultades son…
	Proponemos para mejorar …

	· En muchos grupos se comparten los proyectos personales.

· Hay conciencia de pertenencia a la Asociación y de sentirse parte de la Familia Salesiana.

· La comunión fraterna se experimenta más intensamente cuando has participado en cargos de responsabilidad en el Centro, que te permiten conocer y ser conocido.
· En los Centros donde hay grupos de SC con edades avanzadas se crece en tener sensibilidad por las dificultades que pueden surgir en la participación y la movilidad. Esta situación hace que la comunión sea muy necesaria porque todos necesitan de todos.
· La mayoría de los Centros participan mediante representación de SC en el Consejo de la Obra o Parroquial.

· Son bastantes los SC que colaboran o trabajan como laicos en los ámbitos de misión de SDB y FMA. Algunos son proyectos de acción social en el entorno próximo o en zonas de misiones. Algún Centro trabaja conjuntamente con la comunidad SDB sobre cómo compartir la misión.

· En general estamos en contacto con los demás grupos de la Familia Salesiana: SDB, FMA, HDB.

· Algunos grupos de SC nacieron de la vivencia en las plataformas educativas de salesianos y salesianas y nunca han roto esa comunión con ellos. Ante la disminución numérica de los SDB y FMA, los Salesianos Cooperadores tienen mayor conciencia de la necesidad de la comunión que los hace significativos para la comunidad cristiana, siendo elementos de referencia.

·  En general los centros son corresponsables con la vida del Centro y la Asociación. Algunos centros siempre han tenido algún miembro del centro en el consejo provincial. Actualmente son pocos los casos de SC alejados o que no participen sistemáticamente de la vida de los Centros y la Asociación.
· Se siente que hay compromiso con la Iglesia Local de manera directa o a través de la Obra Salesiana.
· Hay respeto y seguimiento, pero no una devoción por el Papa.
· Hay corresponsabilidad con la solidaridad económica de la asociación.

· En general no estamos comprometidos con entidades sociales.
· En algún centro se reconoce que el delegado es un gran instrumento de comunión. 

·  
	· La edad avanzada de los grupos que dificulta según que asistencias a lo que el Centro y la Asociación propone.
· En los Centros con un solo grupo queda limitado el radio de actuación.

· Algún Centro con más de un grupo realiza pocas actividades conjuntas como tal.
· El estilo dialogante que nos caracteriza se ve dificultado por la gran diversidad entre grupos.
·  A veces nos cuesta la práctica y la aceptación de la corrección fraterna en nuestros grupos y centros.
· Dificultad a la hora de participar en todos los encuentros, sobretodo, por motivos familiares y/o de edad.

· Algunos SC consideran que dependemos demasiado de las estructuras de SDB y FMA, e incluso de la Iglesia. Hemos de ser valientes y adaptar nuestras estructuras a nuestra realidad secular.
· A veces la gran cantidad de actividades y compromisos a nivel de Obra Salesiana y/o FASA, dificulta poder participar de encuentros o iniciativas eclesiales de ámbito local.
· En general se constata poca implicación directa en la diócesis. 

· La dificultad de la asistencia viene dada por derivación de las agendas personales, el ámbito laboral, las responsabilidades familiares o las distancias.  

· Existen vínculos muy fuertes tanto con SDB como con FMA pero en ocasiones hay alguna distancia que responde a talantes personales y no carismáticos. 

· La comunión fraterna no se vive de manera radical (evangélica).
·  A algún centro le cuesta comprometerse en la aceptación de cargos de responsabilidad, coordinación y animación de nuestra asociación.
·  
	·  Hacernos conscientes (más) de la importancia de los grupos de edad avanzada para enriquecer la comunidad cristiana de referencia de la zona.
· Reflexión conjunta con SDB y FMA para ofrecer momentos  sobre la vocación salesiana.

· Algún centro propone no centrarse tanto en las actividades de ámbito FASA para estar más abiertos a las iniciativas de Iglesia Local y de proyección exterior a la ciudad.
·  Fortalecer las relaciones personales entre los propios SC y con los demás miembros de la FASA más cercanos.
· 


	MISIÓN-SERVICIO-COMPROMISO

	Nuestra realidad es …
	Nuestras dificultades son…
	Proponemos para mejorar …

	·  La misión se realiza de manera personal en múltiples realidades y ámbitos (familia, educación, catequesis, ONG, pastoral juvenil y familiar,...).
· La mayoría de Centros no tiene un proyecto de acción común propio.
· Hay una conciencia generalizada de que nuestra primera misión es nuestra familia (hijos de diferentes edades, nietos, etc.)
· Hay bastantes SC que realizan su labor animadora en responsabilidades de la Asociación a nivel provincial o de Centro.
· Hay siete centros que tienen grupos de Hogares Don Bosco y algunos de ellos están animados directamente por SC, otros por SDB o FMA.
· Se intenta en los Centros que la programación formativa permanente cubra todas las dimensiones: cristiana, salesiana, etapas de la vida, situaciones sociales, revisiones de vida, estudios de evangelio... Se vive con especial interés la formación relacionada con la misión.

· Hay implicación y sensibilidad por la realidad juvenil. Como nos aconseja el Rector Mayor en su Aguinaldo 2015, procuramos estar atentos a la vida de los jóvenes, para ser para ellos un referente.
· En general en los centros se promueven campañas de solidaridad para colaborar con CSJM y VOLS.
· Consideramos importante formar parte de una Iglesia misionera y creemos que la Iglesia Católica debe influir en la sociedad en que se desarrolla; como SSCC deseamos ser parte activa en esta misión en la sociedad.
· En algún centro existe un plan de formación trienal que se revisa anualmente.


	· Algún centro no siempre puede cumplir su proyecto.
· No somos demasiado conscientes de los cambios a nivel social y de la propia sociedad. 

· Existe una cierta sensación de que somos “mayores”, y cuando se llega a cierta edad, ya no “valemos” para servir a la asociación, y abandonamos. A esa “edad” aún valemos para mucho, y la experiencia es un grado. Se pueden hacer muchas cosas.
· Es difícil plantear un proyecto de misión común en los centros debido fundamentalmente a los diferentes compromisos familiares y laborales.
· También hay dificultades en el ámbito de la misión en algunos Centros debido a la dispersión geográfica y las fuerzas disponibles de los miembros del centro (pocos miembros del grupo y poco tiempo disponible).

· Algún centro cree que cuesta salir de nuestro ”ámbito” de familia salesiana e incorporarnos en estamentos eclesiales.

· En general en los centros hay poca implicación en las estructuras del mundo “civil” (política, asociaciones,...)

· 
	· Ser más conscientes de nuestras limitaciones a la hora de elaborar el proyecto de centro a principio de curso.

· Posicionamiento más crítico ante los acontecimientos que van sucediendo, sobre todo lo concerniente a la juventud y las clases más populares.

· Sentirnos enviados por el Centro en nuestra misión. Hacernos más partícipes los unos con los otros de nuestros compromisos.

· Estudiar las necesidades y las posibilidades reales para asumir en el centro un proyecto de misión común.

· Encontrarnos más con los grupos de HDB del centro y sentirnos corresponsables de su vida de grupo.
·  La promoción vocacional en el propio Centro. Las actividades del bicentenario pueden ser una nueva oportunidad.
· 


	VIDA DE ASOCIACIÓN

	Nuestra realidad es …
	Nuestras dificultades son…
	Proponemos para mejorar …

	· Existe un gran sentido de pertenencia a la Asociación de Salesianos Cooperadores. Sentimos la Asociación como nuestra familia.

· En general se participa en la medida de lo posible de las ofertas formativas y de espiritualidad que ofrece el centro y la Asociación.
· Algunos centros promueven encuentros intergrupales no planificados desde la Asociación, que pueden ser dentro de un mismo centro o entre diferentes centros.
· Bastantes centros participan y promueven  encuentros con la Familia Salesiana. (entorno a la fiestas salesianas, momentos litúrgicos fuertes,....)
·  Las reuniones formativas de grupo suelen ser semanales o quincenales.
·  En el grupo se ha trabajado un tema de formación sobre la Espiritualidad de Don Bosco para profundizar en la propia identidad del SSCC.

·  Los Centros tienen autonomía y se responsabilizan de la formación de sus grupos (Vocal de formación, Proyecto Formativo,...)
·  
	· En los centros con un único grupo se puede dificultar la pluralidad.
· En algún centro hay SC “alejados” de la vida asociativa.
· Algunos SC creen que falta sentido de pertenencia y comunión con el resto de la Asociación, fuera del ámbito provincial. 
· Los encuentros con otros centros tienen tres dificultades: a) coordinación de la agenda; b) las distancias; c) la falta de creatividad al enfocar la reunión compartida.
·  Salir de la comodidad, la rutina o lo “establecido”.  (Proyectos personales que no cambian en años).

·  
	· Promover que algunas actividades diocesanas de alto interés sean lugar de participación y encuentro de los centros.
· Presentar la vocación de SSCC para despertar nuevas vocaciones.
· Profundizar a nivel de Centro en la propia identidad como SC.

·  Mejorar el acompañamiento de los hermanos “alejados”.

· Tener más presente la responsabilidad en tener la iniciativa para promover encuentros con otros centros. Esa es una tarea de la coordinación o del vocal de formación.  

·  Favorecer la notificación de actividades ofrecidas a otros centros a través del Consejo provincial, correo electrónico, o a través de la página web.
·  Creatividad en aportar cosas al grupo, Centro o Asociación.

· Potenciar algún momento de formación o reflexión respecto al tema de ser creativos.

·  


	PREPARACIÓN DEL BICENTENARIO DE DON BOSCO

	Nuestra realidad es …
	Nuestras dificultades son…
	Proponemos para mejorar …

	· Está ayudando a revivir, a redescubrir y a actualizar la figura y espiritualidad de Don Bosco en la actualidad.
· Se ha optado por no hacer cosas “espectaculares”.

· En general ha habido una buena implicación y participación de los SC en los actos propuestos como FASA de la Inspectoría (como la Jornada Formativa sobre el carisma salesiano).

· Se ha participado con un testimonio de SSCC para el acto central de bicentenario de la inspectoría de Mª Auxiliadora zona norte.

· Se ha participado en las diferentes celebraciones y actividades (en algunos casos también en la preparación), especialmente en la festividad de San Juan Bosco, en función de la Obra Salesiana donde está vinculado cada Centro.

· Muchos grupos han trabajado temas sobre la pedagogía o espiritualidad de Don Bosco (Carta de Identidad, Aguinaldos Rector Mayor, Memorias del Oratorio, Retiros...)
	· Poder participar en todas las propuestas ofrecidas. 
· Algún centro cree que no han sabido aprovechar el momento ni la ocasión para hacer un buen “plan de marketing”.

	· Una pastoral atenta a las nuevas necesidades de los nuevos jóvenes, comprometida con la búsqueda y puesta en práctica de nuevas respuestas a las nuevas necesidades.
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